

ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΙ' ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

Διευτὴς **ΚΩΣΤΑΣ Δ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ**
ΓΡΑΦΕΙΑ ΣΤΟΑ ΚΑΡΑΣΣΟ 58 - ΤΗΛ. 62-69

Χρόνος 1ος - Ἄρ. Φύλλου 4
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 10 Μαρτίου 1944

Τιμὴ Φύλλου Δραχ. 20000
Συνδρομὴ Τρίμηνη 120.000

ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗ

ΤΟΥ Κ. ΙΩΑΝ. ΞΗΡΟΤΥΡΗ

Σὲ τοῦτα τὰ τελευταῖα χρόνια τῆς δυστυχίας, πού μᾶς λείπουν τόσα καὶ τόσα, δὲν μᾶς ἔλειψαν τὰ ἔντυπα, τὰ περιοδικά, οἱ συλλογὲς τῶν ποιημάτων, τὸ διήγημα καὶ τὸ μυθιστόρημα. Ἄφθονη ἢ παραγωγή τους καὶ πολλὴ καλὴ τους ἢ ἔοδειψη. Πολλοὶ οἱ ἀγοραστὲς καὶ λογιῆς λογιῆς τὰ ἐνδιαφέροντά τους. Ποικιλόμορφα τὰ θέματα, ἐλάχιστα ζηρούμενα, τὰ πολλὰ στὸν ἴδιο τόνο τονισμένα. Σὲ ἀρκετὰ κυριαρχεῖ μιὰ ἀρρωστημένη αἰσθηματολογία. Μιὰ παθολογικὴ ἐρωτικὴ λιγούρα. Ἐνα λαχάνιασμα πίσω ἀπὸ τὴν ἡδονὴ τῆς σάρκας, τὴν ὕλη. Σκλαβιά στὶς αἰσθήσεις. Μιὰ ἔμμονη ἰδέα καὶ ἱλιγγος. Μιὰ ἐρωτομανία πού γαργαλίζει τὴ σάρκα καὶ ἐρεθίζει τὴ φαντασία, ζαλίζει τὸ νοῦ καὶ παραλύει τὴν ψυχὴ! Μιὰν ἀγάπη ἀδυναμία κ' ὄχι δύναμη. Ἐναν ἔρωτα κατεβασμένο κ' ὄχι ἀνεβασμένο, στὴν ὑψηλὴ θέσιν πού τοῦ ταιριάζει καὶ τοῦ πρέπει.

Σεκάρφωτες φργοῦρες, φορτωμένες ἀπὸ ἀθεράπευτη ἀνία οἱ ἡρωίδες γυναῖκες. Πολύχρωμα φιογούρια, πού χάνουν τὸ

νοῦ τους καὶ τὴν ψυχὴ τους στὶς τουαλέτες καὶ στὸ φλέρτ. Οὔτε ἴχνος δὲν συναντᾶς ἀπὸ κείνο τὸ ἀνώτερο αἶσθημα πού λέγεται εὐθύνη. Χωρὶς διαίσθηση, τὴν σκοτεινὴ κ' ἀλόγιστη ὁρμὴ τῆς καρδιάς, τὴ

θυσία, τὶς ἱερὲς αὐτὲς ἀρετὲς τῆς γυναῖκας. Λείπει ἢ θηλότητα, αὐτὴ πού συντελεῖ στὴν εὐτυχία καὶ στὴ χαρὰ τῆς ζωῆς, στὴ συμπλήρωση τοῦ ἀνθρώπινου γένους. Ὅλα ἐξωτερικά, τίποτε ἐσωτερικό. Ὁ ἄντρας πάλι χαίρεται τοὺς τύπους αὐτοῦς, «τὶς διαβατικές, εὐχάριστες ζωγραφιὲς τοῦ δρόμου μὲ τὴν ξεκλειδωμένη περπατησιά». Τὴ γυναῖκα τὴ θέλει καὶ τὴ θεωρεῖ σάν «ἀγγεῖον ἡδονῆς ντελικάτο ψεύτικο καὶ χαριτωμένο». Κι' ὅλα αὐτὰ κ' ἄλλα ἀκόμα προσπαθοῦμε νὰ τὰ στηρίξουμε στὴν τέχνη καὶ στὴν ἐπιστήμη. Στὸ φρωτισμὸ καὶ τὴν ψυχάνάλυση. Θεωροῦμε πού μόνον σὲ ἄκρες

ΣΤΟ ΦΥΛΛΟ ΤΟΥΤΟ

ΙΩΑΝΝΗ ΞΗΡΟΤΥΡΗ: Ἄγάπη καὶ Ψυχάνάλυση

Α. ΠΟΖΙΟΠΟΥΛΟΥ: Ἀνοιχιάτικο (ποίημα)

ΦΡ. ΝΙΤΣΕ: **Ecce Homo** Μετ. Μ. Τ. (ποίημα)

THEOPH. CAUTIER: Ἐγώισμὸς Μετ. Κώστα Χατζηδημητρίου

ΣΚΕΨΕΙΣ: Ἀπόδ. Κ. Πολίτη (ποίημα)

ΦΩΤΗ ΠΡΑΣΙΝΗ: Ἱστορία Πολιτισμοῦ Διήγημα

ΤΟΥ ΣΟΦΟΚΛΗ: **Οἰδίπους στὸν Κολωνὸ** [Μετάφραση καὶ ἀνάλυση Ὁρέστη Σχινᾶ

ΜΠΑΜΠΗ ΝΙΝΤΑ: **Βορειοελληνικὴ ποίηση**

ΔΕΑΝΔΡΟΥ ΒΑΖΑΚΑ: **Θλιβερὸ Ἰντερμέ- [τσο (ποίημα)**

JULIUS STURM: **Μὴ ρωτᾶς (ποίημα)** Ἄπ. [Κ. Χ" Δημητρίου)

ΑΝΘΟΥ ΠΩΓΩΝΙΤΗ: **Γιάννης Ταχογιάννης (ποίημα)**

ΠΑΡΑΣΚ. ΜΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ: **Ἐκ βαθέων**

ΓΙΩΡ. ΔΕΛΛΙΟΥ: **Ζαχ. Παπαντωνίου (Γ)**

ΚΩΣΤΑ ΜΑΡΙΝΑΚΗ: **Ἡ Δημοτικὴ στὴν Ἐπιστημὴ τοῦ Δικαίου (Γ)**

Π. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΥ: **Ὀλιγόπιστε εἰς τί ἐ- [δίστασας (ποίημα)**

Κ. ΜΑΡΙΝΑΚΗ: **Ἐπιθύμιο (ποίημα)**

Β. ΔΕΔΟΥΣΗ: **Ἡ Φοινικιά τοῦ Κ. Παλαμᾶ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΚΑΠ.**

μέσες μᾶς εἶναι γνωστὲς, ἀπ' ἐδῶ κ' ἀπ' ἐκεῖ, πού ἄλλοῦ χρόνια τώρα ἔχουν ξεπεραστεῖ κέχουν κατασταλάξει, ὕστερα ἀπὸ συζήτηση καὶ ἔρευνα ἐπιστημονικὴ, κ' ἔδωκαν στὴν ἐπιστήμη, ὅτι καλὸ κρύβαν

στών πυρήνα και στη βάση τους.

Σήμερα είναι ξεπερασμένος κείνος ο «Νατουραλισμός» που γι' αυτόν η, αγάπη ήταν μόνο φυσιολογία και περιφρόνηση του ψυχικού και του πνευματικού. Ήταν ακριβώς η εποχή που σαν αντίδραση στο σεμνότευφο 19^ο αιώνα, ξέσπασε στα τελευταία του χρόνια ένας πανσεξουαλισμός. Παντού, στην τέχνη, στην επιστήμη και στη θρησκεία τοποθετούσαν τη γενετήσια όρμη, τη «Libido», κατά τρόπο που δεν έμεινε τίποτε στον κόσμο, που να εύρισκε την εξήγησή του έξω από τα σεξουαλικά όργανα. Πίσω από τα λεπτά και τα ανώτερα έργα του πολιτισμού βρίσκαν σεξουαλικές αιτίες. Σήμερα στην επιστήμη ο μονόπλευρος αυτός «νατουραλισμός» έσβησε. Οι θεωρίες όμως αυτές πήραν πλάτος και διάδοση με την ψυχανάλυση, που με το χρόνο και τον καιρό στερεώθηκε σε κοσμοθεωρία, και μερικά της κατασκευάσματα προκάλεσαν ανομολόγητα αφύσικη φιλολογία. Χωρίς όμως μ' αυτό να μην όμολογείται πως οι ψυχαναλυτές είδαν και πρόσεξαν κάτι αξιόλογο που ως τότε ήταν παραμελημένο κι' απαραίτητο, μα οι χωρίς μέτρο υπερβολές τους και η γενίκευση των περιπτώσεων μεταμόρφωσαν τη σύνεση πολλές φορές σε άνοησία. Πίσω από τη μάσκα της επιστημονικής έβρυνας μερικοί συγγραφείς σκόλισαν τη βρωμιά και με συναρπαστικές και παρατραβηγμένες θεωρίες, που δεν ήταν επιστήμη, παρά μύθολογία, προκάλεσαν θόρυβο κι' έντύπωση.

Ο πυρήνας της ψυχανάλυσης είναι ένας φυσικο-χημικός ματεριαλισμός. Τη σεξουαλική όρμη, τη «Libido» μερικοί από τους συγγραφείς την αντιλαμβάνονται όχι σαν μια πολύ ειδική και ιδιαίτερη λειτουργία μέσα στις άλλες λειτουργίες της ζωής, παρά σαν ένα είδος ενέργειας, που αποτελεί τη βασική μορφή της ζωής που απ' αυτήν εκπορεύονται όλα, όπως από την ηλεκτρική ενέργεια, ή θερμότητα, το φως, ή μηχανική ενέργεια κ.λ.π. Δίπλα στο φυσικο-χημικό παρουσιάζεται κι' ένας «ήθικός ματεριαλισμός», ένας κάπως σκεπασμένος «ήδονισμός», που σαν γενική τάση κάθε ενέργειας, βλέπει την προσπάθεια προς απόλαυση, την ήδονη των δύο φύλων. Σαν εμπόδιο και περιορισμό αυτής της τάσης βλέπουν, πως όρθώνονται τα ήθη, τα έθιμα, οι θεσμοί, ή θρησκεία κ.λ.π. Αυτόι οι περιορισμοί έκτοπιζουν τη «Libido», που επιδιώκει ικανοποίηση, στο ύποσυνείδητο, όπου κεί σχηματίζει τα επικίνδυνα «κομπλέξ» συμπλέγματα, δηλαδή τις έστίες της διατάραξης, που απ' εκεί επιδρούν και έπηρεάζουν κατά βλαβερό τρόπο την όλη ψυχική ζωή του ανθρώπου.

Σχηματίζονται οι λεγόμενες «Νευρώσεις» δηλ. κατάστάσεις άρρώστειας του νευρικού συστήματος και της συνείδησης.

Σαν θεραπευτική μέθοδος ή ψυχανάλυση σε ώρισμένες άρρωστημένες καταστάσεις και ένοχλήσεις βοηθά. Έδωκε εξηγήσεις σε μερικές άρρωστημένες καταστάσεις και συνετέλεσε και στη θεραπεία τους, όπως στον ύστερισμό και στη νευρασθένεια, όσο κι αν αυτό από μερικές πλευρές διαμφισβητείται. Επίσης ή ψυχανάλυση μπορεί να περιγράφει και να χαρακτηρίζει σωστά ψυχικές καταστάσεις άνωμάτων προσώπων, μα αποκρούεται ή απαίτησή της, αυτές οι άνωμαλές καταστάσεις να παίρνουν κύρος καθολικό και έκταση πάνω σ' όλους τους ανθρώπους. Έχει αποδειχθεί ως πλάνη να θεωρούνται όλοι οι όμαλοι άνθρωποι και πιο πολύ οι υπέρ-όμαλοι ως «νευρωτικοί». Κι' ακόμα αποκρούεται ή φυσικο-χημική και ή ήδονιστική αντίληψη της αγάπης. Αποκρούεται ή προσπάθεια να εξηγηθί όλη μας ή πνευματική ζωή από τη «Libido». Το πνεύμα δεν είναι μια μεταμόρφωση κάποιας «έκτοπισμένης» τάσης της «Libido», μα μεταλλαγή της σεξουαλικότητας, παρά αυτό είναι ένα ψυχικό γεγονός όπως διόλου άλλης προέλευσης, που τοποθετείται ακριβώς απέναντι στη σεξουαλική όρμη, τη μεταλλάσσει και της δίνει την ξεχωριστή ανθρώπινη μορφή και σύγχρονα την άνυψώνει σ' αγάπη και έρωτα. Δεν μπορεί κανένας ν' άρνηθεί, πως ή γενετήσια όρμη είναι ένας σπουδαίος παράγοντας για την ψυχική ζωή όλων των ανθρώπων. Δεν υπάρχει καμιά άμφιβολία, πως το αρχέτυπο του έρωτα είναι ή σωματική έλξη των δυο φύλων. Μα αυτό πάλι δε θα ήη πως ή σωματική έλξη είναι το όλο της αγάπης. Η όρμη αυτή είναι το στρωσίδι της αγάπης: μα τότε όμως γίνεται αγάπη με το γεμάτο της και έξευγενισμένο της νόημα, όταν ή σχέση αυτή των φύλων ύψωθεί πάνω από το καθαρά σωματικό και γενετήσιο. Κι' ανεβάζεται στην αγάπη και στον έρωτα τότες, όταν της παρασταθούν ψυχικά και πνευματικά βιώματα. Βιώματα, που τα ζωά και ο άνθρωπος, που ζει κατά τον ίδιο μ' αυτά τρόπο, δεν είναι ικανός να τα ζήσει, γιατί λείπει ακριβώς κείνο το πνευματικό που έξευγενίζει τη γενετήσια όρμη, της βάνει όρια και τη μεταλλάσσει. Μόνο με τη δύναμη του πνεύματος ζούμε το άλλο φύλο: όχι σαν αισθησιακό όν, παρά σαν φορέα από ήθικές, αισθητικές, πνευματικές και άλλες πολιτισμένες αξίες. Το πνεύμα δεν είναι κάποια άρνητική ένοχλητική λογοκρισία επάνω μας, παρά είναι μια θετική δημιουργική του πολιτισμού δύναμη και καλλιεργημένη μορφή. Η αγάπη είναι κάτι το άνυψωμένο

πάνω από τη «Libido». Δεν είναι ή επιθυμία δυο ανθρώπων διαφόρου φύλου που έναλλάσσεται, παρά είναι μια βαθειά ένωσή δυο ολοκληρωμένων υπάρξεων, που δεν ζούν ο ένας τον άλλον σαν σώμα μόνον, παρά και σαν ψυχή και πνεύμα έτσι που σώμα, πνεύμα και ψυχή αγαπιούνται σαν μια άδιαίρετη τριάδα.

Η αγάπη δεν είναι κάτι το συμβατικό μήτε κάτι που αποχτιέται με την ύλη. Ούτε πουλιέται ούτε αγοράζεται. Το πολύ πολύ πουλιέται κι' αγοράζεται το σώμα, σαν ύποκειμενο σεξουαλικής επιθυμίας, μα ο έρωτας στην άληθινή του σημασία είναι μια ψυχική-πνευματική σχέση, μα ποτέ του όμως έμπορεύμα για πούλημα.

Μα εκείνο που αποκρούεται της ψυχανάλυσης είναι ο «πριμιτιβισμός» της πάνω στην αγάπη, δηλαδή ή πέρα ως πέρα ώμη ροπή. Ακριβώς κείνο που ο πολιτισμός προσπαθεί να το ύπερικήσει, ή ψυχανάλυση το βλέπει σαν το όλο της αγάπης και το μεταιοπίζει στο προσκήνιο. Επίσης παθολογικές μορφές της «Libido» τις παίρνει για ούσιαστική κατανόηση της αγάπης.

Κάθε πολιτισμός προσπαθεί να δημιουργήση αξίες, αισθητικές, οικονομικές, ήθικές, πολιτικές, θρησκευτικές κ.λ.π. Ο άνθρωπος δημιουργεί αυτές τις αξίες μέσα από τη φύση κ' έξω απ' αυτή, με τη βοήθεια της κι' άλλοτε μ' άγωνα και πόλεμο και προς αυτή την ίδια. Αυτές τις αξίες τις δημιουργεί ο άνθρωπος με τη δύναμη του πνεύματος, δηλ. με την ειδική του ανθρώπου φυσική προδιάθεση. Το σύνολο αυτών των αξιών αποτελεί τον έξωτερικό πολιτισμό, που ή φιλοσοφία τον αποκαλεί «άντικειμενικό πνεύμα». Ο έσωτερικός πολιτισμός, ή έσωτερική καλλιέργεια του ανθρώπου, συνίσταται στην ικανότητα να δημιουργεί ο άνθρωπος αξίες πολιτισμού και ύστερα να τις ζει.

Η αγάπη είναι ένα φαινόμενο φυσικό και σύγχρονα κένα γεγονός του πολιτισμού. Όπως κάθε πολιτισμός στηρίζεται στη φύση έτσι και ή αγάπη, μα σύγχρονα είναι ύψωμένη και πάνω απ' αυτή. Η αγάπη γίνεται λεπτότερη, έξευγενίζεται τόσο, όσο ο πολιτισμός μας γίνεται άνωτερος και ευγενέστερος. Τότε το ένα φύλο ζή το άλλο όχι μόνο σαν φύση ούτε σαν μέσον νόμιμης τεκνοποίησης, παρά και σαν φορέα ήθικών αξιών. Τιμά κι' αγαπά σ' αυτό κάτι το θεϊκό, όχι βέβαια σαν άφηρημένη έννοια, παρά στην άτομική μορφή του άλλου φύλου ένοσρκωμένο, που ακριβώς αυτή ή διαφορά, που δεν είναι μόνο φυσική παρά και ψυχικό πνευματικό γεγονός κλεί μέσα της μια ιδιαίτερη έλξη.

ΙΩ. Ν. ΞΗΡΟΤΥΡΗΣ

ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΟ

Έφυγες και μια γαλάζια άχνοδροσιά
απ' τον κάμπο ανάβρυζε στα βάθη.
Κελαίδοσαν πέρα τα πουλιά
κάτι ξεχασμένο, μόνο ή σιαγαλιά
που τους τώχε μάθει.

Μένει έδω τριγύρω μια κρυφή πνοή
πουν' άερας, φως, χαρά και λύπη.
Εύωδοσε ο κήπος στο πρωί.
Αχ γλυκειά που θάναι—λέω—ή ζωή,
πως άνθουν οι κήποι!

ΛΟΥΛΗΣ ΠΟΖΙΟΠΟΥΛΟΣ

ΦΡ. ΝΙΤΣΕ

ECCE HOMO

Ναι! το ξέρω ποθεν ήρθα!
άχόρταγος ώσαν τη φλόγα
φέγγω κι' αφανίζομαι.
Φως είν' όλα, ό,τι πιάνω,
κάρβουν' όλα, ό,τι αφήνω,
φλόγα είμαι βέβαια!

(Μετάφραση Μ. Τ.)

THEOPH. CAUTIER

ΕΓΩ ΤΙ ΣΜΟΣ

Ας ρέη στο μήκος των στεγών βροχή κατακλυ-
και τη φτελιά του δρόμου ως μαστιγώνει ο χα-
του άνεμου αλύπητα κι' ως τρίζουν τα κλωνάρια.
Ψηλά απ' τους βράχους ως γκρεμίζει ο παγε-
στο βάραθρο άγρια ως βογγά ο χείμαρρος δαι-
και μέσ' στους λάκκους ως κυλούν κοτρώνες
[και λιθάρια.

Ας κάνει έξω παγωνιά και βροντερόχα ως
στο κρυστάλλινο το θολό άπανωτό χαλάζι
και του χειμώνα ο άνεμος ως πάφει να ούλιάζει.
Ποιά έννοια; Τάχα μια λαμπρή φωτιά δεν και-
ένα γατάκι δεν κρατώ ζεστό στα γόνατά μου,
μ' ένα βιβλίο δεν ξαγρυπνώ, δε γέρνω αν με
[κουράζει;

(Μετ. ΚΩΣΤΑ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

ΣΚΕΨΕΙΣ

Ξένε μου, ω ξένε
"Ο,τι είσαι τώρα, είμουνα, ό,τι είμαι τώρα, θάσαι.
(Έπιόφιο C. I. L. XI. 6243)

Έφυγα και δραπέτεψα. Τύχη κι' έλπίδα, Για
Με σάς όλα τα τέλειωσα. Πάντε γελάστε-άλ-
[λους.
(Μουσείο Λατερανού 895)

Η τύχη σε πολλούς, πολλές ύπόσχεςές της
Μα από τούτες τις πολλές καμιά δεν έχτελει.
Ζήσε τις μέρες έντονα ολόϊδια και τις ώρες
Γιατί έδω κάτω σίγουρο τίποτα πιά δεν είναι.

(Carmina Epigr. 185 B)

(Απόδοση απ' το Λατινικό Κ. ΠΟΛΙΤΗ)

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟΥ

ΤΑ ΘΛΙΒΕΡΑ ΜΙΑΣ "ΠΡΕΜΙΕΡΑΣ,"

Θέλαμε νά ξέρουμε γιά τί τήν πέρασαν τήν σκηνή τοῦ Κρατικοῦ μερικοί ἀπ' τὸ καλλιτεχνικὸ προσωπικὸ του. Μήπως γιά «Καραγκιόζη τοῦ Μόλα;» Εἶναι θλιβερό ὅμως ἡ σκέψη αὐτὴ μᾶς γεννήθηκε ὅταν στὸ τέλος τῆς «πρώτης» τοῦ «Τραγούδιου τῆς κούνιας» εἶδαμε κατάπληκτοι νά ὀρμούν στὴ σκηνή ὁ ἕνας τραβώντας τὸν ἄλλο καὶ νά ἀλληλοσυγχάιρονται, κατὰ τρόπον παράξενο, σχεδὸν κωμικὸ καὶ γελοῖο. οἱ κ. κ. Τ. Γεωργίου, Μιχαηλίδης (σκηνοθ.) καὶ Γ. Βακαλό (σκηνογ.).

Μήπως συγχέουν τὴν κρατικὴ σκηνή μὲ τίποτε ἄλλο; Ἄν προσέξουν ὅμως στὴν εἴσοδο τοῦ Θεάτρου θὰ δοῦν μιὰ μεγάλη πινακίδα μὲ μεγάλα γράμματα ποῦ λέει «ΚΡΑΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ» καὶ ὄχι τοίχολο. Ἄν οἱ κύριοι δὲν εἶναι σὲ θέση νά νοιώσουν ὅτι ὁ τίτλος αὐτὸς ἐπιβάλλει στὸ προσωπικὸ τοῦ κρατικοῦ ἀσκηνοῦ καὶ ἀμεμπτη στάση πνευματικοῦ ἀνθρώπου, ἐμεῖς δὲν μπορούμε νά ἀνεχθῶμε αὐτὲς τίς γελοιοτήτες. ἔχουμε τὴν ἀπαίτησι οἱ καλλιτέχνες του νά εἶναι παράδειγμα, τοῦλάχιστον αὐτοσεβασμοῦ καὶ ἀξιοπρέπειας.

Ὁ κ. Διευθυντὴς τί ἔχει νά πῆ σ' ὅλα αὐτά; Ἐμεῖς εἰμαστε περίεργοι καὶ τρέμουμε τί ἄλλο θὰ δοῦν τὰ μάτια μας ἀπὸ τὴ σκηνή τοῦ Κρατικοῦ.

ΕΥΒΟΪΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

Λάβαμε τὰ τέσσερα τελευταῖα τεύχη τοῦ λογοτεχνικοῦ περιοδικοῦ «Εὐβοϊκὰ Γράμματα», ποῦ βγαίνει στὴ Χαλκίδα μὲ διευθυντὴ τὸν κ. Ἄ. Ζῶντο καὶ μὲ διαλεχτὴ συνεργασία. Στὸ περιοδικὸ αὐτὸ λάμπει τὸ σπινθηροβόλο πνεῦμα τοῦ Γιάννη Σκαρίμπα, ποῦ μὲ τὴν παρηγορία του δίνει ἕναν ἀέρα πνευματικῆς δροσιάς.

ΤΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ

Μὲ πολλὴ χαρὰ πήραμε τὸ νέο φοιτητικὸ περιοδικὸ τῆς Θεσσαλονίκης «Ξεκίνημα». Μ' αὐτὸ οἱ νέοι σπουδαστὲς δείχνουν ὅτι δὲν εἶναι κλεισμένοι μέσα στὰ στενά πλαίσια τῆς εἰδικῆς γιά τὸν καθένα ἐπιστήμης καὶ τῆς ἀλλῆς ἐπιδίωξης ἐπαγγελματικοῦ προσανατολισμοῦ ἀλλὰ ὅτι τοὺς ἀπασχολοῦν καὶ γενικώτερα πνευματικὰ ζητήματα. Ἐτσι πλάι στις εἰδήσεις, ποῦ ἀσχολοῦνται μὲ καθαρά φοιτητικὰ αἰτήματα βλέπουμε καὶ μιὰ προσπάθεια γιά καλλιτεχνικὴν ἐκδήλωσιν μὲ ποίηση—διήγημα—κριτικὴ κλπ. Παρ' ὅλη τὴν ἀνοημοσύνη ποῦ παρουσιάζουν στὸ μεγαλύτερο τους μέρος τὰ φοιτητικὰ αὐτὰ δημιουργήματα τῆς τέχνης, πιστεύουμε πὼς μιὰ ἀσθηρότερη ἐκλογὴ κι' ἕνας μεγαλύτερος «λογισμὸς» θὰ μπορούσαν νά διορθώσουν τίς ἀναπόφευκτες ἄλλωστε γιά ἕνα νεανικὸ «Ξεκίνημα» ἀτέλειες.

ΓΙΑ ΤΟΝ Κ. ΠΑΛΑΜΑ

Ὁ φίλος κ. Γ. Πετράκογλου μὲ γράμμα του ἀνακινεῖ τὸ ζήτημα τῆς ὁδοῦ Κ. Παλαμά. «Ἐνα στενὸ καὶ γιομάτο λάσπες δρομάκι, μέσα στὰ κανομάγαζα... τιμᾶει τὸν Ἐθνικὸ μας ποιητὴ», γράφει. Νομίζουμε κι' ἐμεῖς πὼς ὁ Δῆμος Θεσσαλονίκης θὰ θελήσει, ἔστω καὶ μετὰ θάνατο, ὀνομάσει μὲ τ' ὄνομα τοῦ ποιητῆ κάποιον ἄλλο δρόμο, ποῦ νά δείχνει πῶς πολὺ σεβασμὸ κι' ἐχτίμησι στὴ Μνήμη του.

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

Τὸ Λύκειο τῶν Ἑλληνίδων τῆς πόλης μας ὀργάνωσε μιὰ σειρά διαλέξεων ποῦ ἔχουν σημαντικὴν ἐπιτυχία. Πρῶτος μίλησε ὁ κ. Α. Κουκούλας μὲ θέμα «Ἡ καταγωγὴ τοῦ θεάτρου» καὶ ἔπειτα ὁ κ. Γ. Θέμελης μὲ θέμα τὴν ἀνάλυση τοῦ δημοτικοῦ τραγουδιοῦ «ὁ Λεβέντης καὶ ὁ Χάρος». Θ' ἀκολουθήσῃ ἡ διάλεξι τοῦ κ. Βασ. Δεδούση μὲ θέμα «Εἰσαγωγὴ τοῦ Παλαμικοῦ ἔργου».

Η ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΑΣ

κ. Π. Γραμ. Εὐχαριστοῦμε γιά τὰ λόγια σας καὶ χαίρομαστε γιά τὸν ἐνθουσιασμὸ σας. Νά περάσετε νά σᾶς γνωρίσουμε προσωπικά. Γιά τὴν καινούργια σας συνεργασία κρίσεις στὸ ἐρχόμενο φύλλο.

κ. Γ. Πρωτ. Μᾶς συγκινεῖ ὁ ἐνθουσιασμὸς σας καὶ ἡ ὄρεξί σας νά μᾶς βοηθήσετε στὴν προσπάθειά μας. Νά περάσετε νά σᾶς γνωρίσουμε καὶ προσωπικά καὶ νά συζητήσουμε καὶ γιά τὴν συνεργασία ποῦ μᾶς στείλατε.

κ. Ἄν. Φρ. Ἐδσα. Γιά τὸν Κ. Παλαμά ἔχει σκοποὶ ἀργότερα ν' ἀσχοληθεῖ συστηματικώτερα τὸ περιοδικό. Τότε θάχει τὴ θέση τῆς μιᾶς ἐργασίας σὰν τὴ δικιά σας στὸ περιο μὲδικό, τὴν προϋπόθεση ὅτι δὲ θάταν ξανά δημοσιευμένη. Τὰ περιοδικὰ τὰ στείλαμε. Σᾶς χρεώσαμε μὲ ὑπόλοιπο δρχ. 105,000 γιά συνδρομὴν τριμηνία.

κ. Κεῖς. ἐνταῦθα.—Τὸ «Ἀμάρτησα» χωρὶς καμιά κεντρικὴ ἰδέα καὶ ὡς σύλληψη καὶ ὡς ἐκτέλεσις ὑστερεῖ πολὺ.

κ. Γιουμπλ. ἐνταῦθα.—Οἱ ἐντυπώσεις σου «Τὰ ἔξωκλήσια τοῦ χωριοῦ μου» ἄν καὶ στὸ σύνολο εἶνε καλὲς σὲ μερικὰ σημεῖα τους δείχνουν πὼς δὲν τίς δούλεψες ἀρεκτά. Ἡ προχειρογραφία στὴν τέχνη εἶνε ἐλάττωμα μὲ ἀποτελέσματα ἀθαράκευτα. Δὲ θάταν ἄσχημο ἂν περνούσατε ἀπ' τὰ γραφεῖα μας νά τὰ ποῦμε καὶ προφορικά, γιὰτὶ πιστεύουμε πὼς μπορείτε νά δώσετε καλύτερα πράγματα.

κ. Ν. Νοστ. Κοζάνην.—Γιά τὰ κολακευτικὰ λόγια ποῦ μᾶς γράφετε σχετικά μὲ τὴν προσπάθειά μας εὐχαριστοῦμε. Κρίση γιά τὴν συνεργασία σας ἔχουμε στὸ ἐρχόμενο φύλλο.

κ. Ν. Ἀταλ. Βερ.—Κι' ἐμεῖς πιστεύουμε πὼς κατὶ καλὸ προσφέρουμε καὶ χαίρομαστε ὅταν βλέπουμε πὼς κι' ἄλλοι συμφωνοῦν μαζί μας. Τὰ ποιήματά σας δυστυχῶς δὲν παρουσιάζουν τίποτα τὸ ἀξιοπρόσεχτο. Κοπιᾶστε περισσότερο καὶ μὴ βιάζεσθε.

κ.κ. Α. Βρ. καὶ Ἄ. Λῶρ.—Εἶναι γιά μᾶς εὐχάριστο τὸ γεγονὸς ὅτι ἐμπιστεύσατε στὴν κρίση μας. Θὰ χαίρομασταν ἂν περνούσατε νά γνωριστοῦμε προσωπικά. Κρίσεις γιά τὴν συνεργασία σας στὸ ἐρχόμενο φύλλο.

κ. Κ. Δημάκων Κιλκίς.—Σᾶς στείλαμε τὸ 1ο τεῦχος. Σχετικὰ μὲ τὸ ζήτημα τῶν βιβλίων θὰ σᾶς γράψῃ ὁ κ. Συρόπουλος.

κ. Κ. Χατζήν. Ἄρνησσα—Ἐδέσης.—Τὸ κομμάτι ἀπ' τίς ταξειδιωτικῆς σας ἐντυπώσεις μ' ὅλο ποῦ εἶναι καλογραμμένον δὲν παρουσιάζει κανένα ἰδιαιτέρο ἐνδιαφέρον. Γιά τὴ Σαμοθράκη εἰδικὰ δὲ λέει σχεδὸν τίποτα. Περιμένουμε λοιπὸν κατὶ καλύτερο.

κ. Ὁδ. Γ. Ἐδεσσα.—Εὐχαριστοῦμε γιά τὰ ὅσα καλὰ λέτε γιά τὴν προσπάθειά μας. Τὸ ποιήμα σας δείχνει ἀρεκτὴν ὀριμότητα καὶ μᾶς κάνει νά πιστεύουμε πὼς κατὶ καλύτερο θ' ἔχετε σείς. Ἐπιφυλάσσομαστε νά τὸ χαρακτηρίσουμε δημοσιεύσιμο περιμένοντας κι' ἄλλα δικὰ σας.

κ. Μ. Κωντίνων Νιγρίταν.—Ἡ ἀπλότητα τῶν ὁραίων σας λόγων κι' ἡ εἰλικρινεῖα τους μᾶς χάρισε σπάνια χαρὰ καὶ σύγχινησι. Ἐκδηλώσεις σὰν τὴ δική σας μᾶς κάνουν κάθε μέρα καὶ πῶς βαθειὰ νά νιώθουμε τὴν εὐθύνη τῆς ἀποστολῆς μας.

κ. Χ. Κασσωτάκην Ἀχ.—Νιγρίτης.—Ἐλπίζουμε ν' ἀνταποκριθοῦμε στὴ χαρὰ καὶ στὸν ἐνθουσιασμὸ μὲ τὸν ὁποῖον ἐκφράζεστε γιά μᾶς. Πήραμε τὴ συνδρομὴ σας κι' εὐχαριστοῦμε. Κρίσεις γιά τὴν συνεργασία σας στὸ ἐρχόμενο φύλλο.

Στὸ ἐρχόμενο φύλλο

Γ. ΘΕΜΕΛΗΣ

ΤΟΥ ΛΕΒΕΝΤΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΧΑΡΟΥ